

# 中国民族医药学会秘书处

# 工作动态

第7期

(总第33期)

中国民族医药学会秘书处

2017年8月31日

## 藏医外治法培训班在拉萨市举办

由中国民族医药学会主办，中国民族医药学会藏医药分会、西藏自治区藏医院、全国名老藏医药专家索朗欧珠传承工作室承办的藏医外治法培训班于2017年8月20~24日在西藏自治区拉萨市举办，西藏自治区共254名基层藏医参加了培训。

西藏自治区藏医院、全国名老藏医药专家索朗欧珠传承工作室负责人次旦朗杰主持了8月21日开幕式及学习班开班仪式，西藏自治区藏医医院副院长扎西在讲话中简要介绍了培训议程与相关要求。西藏自治区名老藏医药专家索朗欧珠，西藏自治区藏医医院外治科主任卓玛、旺久、米玛琼达与保健处处长卓玛和传统疗法中心次旦朗杰，西藏藏医学院副教授晋美，西藏自治区山南市藏医院外治专家曲英罗珠等多位专家分别就传统藏医外治学中的放血、火灸、熨敷、涂擦、药浴以及泻治疗法与隐脉穴位放血疗法等的技术操作规范以及感染控制等藏医外治疗法相关知识进行了专题授课。

本次培训理论与实践操作相结合，以讲座、视频演示与学员互动交流的形式，讲述外治操作规范，宣传藏医外治经验，在感染控制方面，必须无菌操作，要增强法律意识。本次培训在一定程度上提高了藏医药工作者的外治疗法技能，增强了他们的法律意识。

## 第三届全国艾灸学术研讨会暨艾灸产业高峰论坛在苏州市举办

2017年8月24~26日，由中国民族医药学会主办，中国民族医药学会艾灸分会、上海昊美国际集团、北京市海峡医药研究院承办，中国民间中医医药研究开发协会特种灸法研究

专业委员会协办的第三届全国艾灸学术研讨会暨艾灸产业高峰论坛在江苏省苏州市举办。中国民族医药学会副秘书长刘玉玮，中国中医科学院针灸研究所党委书记段玲，中国民族医药学会艾灸分会会长吴中朝，中国民族医药学会艾灸分会副会长兼秘书长王恩光以及副会长杨金洪、邓学民、薛淳滢、李本强、陈普生、刘锦、杨彪、胡美、曲仁成以及来自国内外的中医民族医艾灸界专家、企业家、国学大家、灸疗养生保健机构灸疗师、灸法爱好者代表 150 余人出席了大会。王恩光副会长主持大会开幕式。

本次会议立足于大健康产业蓬勃发展的背景，运用多形式、多角度、多平台等方式促进艾灸产业健康发展及特种灸法技术研修，进一步推动艾灸学术交流、技术研发，加强艾灸人才培养和专业队伍建设，就艾灸保健养生、学术研究、产业发展、职业教育需求、特种灸法技术研究、灸疗设备开发、艾草种植、加工、生产、销售、艾灸技术培训等议题展开深入探讨，切实推动了艾灸学术及产业的快速发展。

段玲书记首先对第三届全国艾灸学术研讨会暨艾灸产业高峰论坛的隆重召开表示热烈祝贺，并表示，作为中国民族医药学会艾灸分会的挂靠单位，中国中医科学院针灸研究所始终不渝地支持民族医药的发展，在服务民众健康、促进针灸学术繁荣、推动针灸事业发展中作出了重要贡献。相信通过此次盛会，一定会在全国艾灸业界专家的努力与积极参与下，通过多形式、多角度、多平台的艾灸学术交流，传承艾灸文化，提高艾灸专业知识，交流艾灸保健与临床实用技能，助力相关技术研发、艾灸人才培养和专业队伍建设，促进我国针灸事业的健康发展，为我国的大健康战略作出我们艾灸人的应有贡献。

刘玉玮副秘书长在讲话中指出，中国民族医药学会艾灸分会自成立以来，紧密围绕自己的发展方向，积极组织中医药、民族医药及养生保健领域艾灸工作者开展学术活动，使艾灸医学及保健力量加强，艾灸领域各项工作在全国获得发展，取得了有目共睹的成绩。希望本次会议通过总结交流，站在国家发展和需求的高度，以创造性转化创新发展为指导，以人民健康为中心，把艾灸领域的发展目标和任务制定好，梳理、规范、推广在防病治病中的独特优势，从临床病种出发，从民众健康需求出发，从艾灸的独特性出发，形成专家共识，使艾灸特色疗法与功效在我国医疗保健领域获得新的突破，努力通过学术交流、培训、研究和实践活动，为提高中医、民族医药艾灸医疗水平做出贡献。

在研讨会上，吴中朝会长首先发表了题为“论中国艾灸的十大关系”的主旨演讲。北京中医药大学、中国中医科学院、李时珍医药集团、北京慧海舟科技发展有限公司的纪贤凤、俞若熙、孙晓峰、夏恒健、李本强、李新干、孙海舒、胡美、王玉军、汤斌、张梦、胡伟等多位艾灸专家和学者，以“因体施灸”“中医临床知识服务”“蕲艾规范化种植研究与应用”

“皮肤病的临床经验分享”“产后恢复更要‘艾’”、“体质灸软件系统”等为题，分别在研讨会上发表了专题演讲，收到良好反响。

大会共征集论文60余篇，经专家组评议，共评选出15篇优秀论文。大会期间举行了“中国民族医药学会艾灸分会第二届艾灸职业技能比赛”，共有来自全国的29位选手参赛，通过笔试、操作、答辩等环节激烈的角逐，6名选手分获一二三等奖。会议期间还召开了艾灸分会一届四次理事会，会上成立了临床、养生、技术、种植、仪器5个学组，明确了学组的工作目标和具体工作安排。理事会增补理事67名，常务理事11名，副秘书长2名，副会长2名。会议决定，将于2018年5月在李时珍故乡湖北蕲春举办“第四届全国艾灸学术研讨会暨艾灸产业高峰论坛”系列活动。

### 第三届中国民族医药学会脾胃病分会学术交流会在贵阳召开

第三届中国民族医药学会脾胃病分会学术交流会于2017年8月24~26日在贵州省贵阳市召开。此次会议由中国民族医药学会主办，中国民族医药学会脾胃病分会、贵州省中西医结合学会消化病分会、贵州省中医院（贵阳中医学院第一附属医院）、中国中医科学院西苑医院承办，会议主旨为总结探讨消化病临床与基础领域的最新研究成果和发展趋势，交流中医药民族医药诊疗思路及临床经验，弘扬中国民族医药文化，发挥中国中医、民族医药学术资源优势，进一步传承国医大师和名老中医的学术思想及临证经验，凝聚全国中医、民族医脾胃病界学术力量。来自全国的200余名代表参加会议并认真进行了学术交流。

8月24日晚，首先召开中国民族医药学会脾胃病分会2017年理事会，会上唐旭东会长卸任执行会长职务，被推举为脾胃病分会名誉会长。谢胜副会长当选为脾胃病分会新任执行会长，另外通过了新增补的副会长、副秘书长、常务理事及理事的申请，脾胃病分会队伍进一步发展扩大。会上制定了学组工作计划，成立了12个学组，各学组由副会长牵头负责。

8月25日上午举行开幕式，开幕式上梁峻秘书长代表中国民族医药学会讲话，贵阳中医学院杨柱院长致辞，此次会议东道主贵州省中医院王敏副会长致欢迎辞。中国中医科学院西苑医院院长唐旭东、广西中医药大学第一附属医院谢胜院长、贵州省中医院孙波院长出席会议并讲话。

国医大师刘尚义开启学术演讲的序幕，刘沈林教授、唐旭东教授、谢胜教授、沈洪教授、李军祥教授、冯五金主任、王垂杰教授、胡玲主任、时昭红主任、黄穗平教授、唐志鹏教授、黄秀江教授、刘凤斌教授、任顺平教授分别就孟河流派、岭南梁氏流派治疗脾胃病经验，消化道肿瘤、功能性胃肠病、胃食管反流、中药新药开发、六经体质辨病等发表精彩演讲，杜

江教授、余泽云主任分别作了苗医传承以及云南民族医药治疗肝病特色的报告，为参会者带来精彩的中医民族医学术盛宴。

会间讨论了2018年脾胃病分会学术会议举办地点，初步定为广东省广州市举行。

## 中国民族医药学会针灸分会2017年学术交流会在新疆昌吉召开

2017年8月26~27日，由中国民族医药学会主办，中国民族医药学会针灸分会、新疆中医药学会、新疆昌吉回族自治州中医医院承办的中国民族医药学会针灸分会2017年学术交流会在新疆维吾尔自治区昌吉州召开。新疆自治区科学技术协会党组成员、副主席米宁，昌吉州市委常委、纪委书记丁邦文，昌吉州科学技术协会党组书记赵学经，昌吉州卫生计生委党组书记王瑛，中国民族医药学会针灸分会会长、天津中医药大学第一附属医院王舒副院长等出席开幕式并致辞。北京世针联中医微创针法研究院院长、世界针灸学会联合会副秘书长吴汉卿，新疆维吾尔自治区维吾尔医院院长玉素甫·买提努尔，甘肃省中医院邱连利副院长，安徽中医学院附属针灸医院曹奕常务副院长，赤峰市蒙医中医医院赫忠朴副院长，昌吉州中医医院党委书记程江等来自全国十几个省市自治区的中医、民族医专家莅临此次会议。

针灸分会王舒会长在开幕式上作了工作报告，从组织建设、学组建设、国内学术交流、国外学术交流及合作、继续教育、支援基层及科普工作等方面进行汇报。由分会会长、副会长及常务理事所在单位针灸学科主办、承办多项学术研讨会，并与多家国外医院及科研机构进行学术交流、合作。下一步针灸分会工作将围绕以下几方面开展：1. 吸纳会员：继续吸纳空缺省市自治区及基层单位的针灸人才，如港澳台、西藏、边远县等。2. 学术交流会：目前甘肃、天津有两个单位有意向作为下一届年会承办单位。3. 学组工作：全体会员提交学组报名表，各学组提交研究项目申报表。

学术交流会上，吴汉卿教授、玉素甫·买提努尔教授、樊小农教授、曹奕教授、杜宇征教授、葛宝和教授做了精彩的学术报告。学术报告受到了参会者的热烈欢迎。交流会上还进行了石学敏院士“院士工作站”的挂牌仪式，希望昌吉州中医院充分将石学敏院士的特色诊疗技术运用到临床工作实践中，提升学术科研水平，培养更多的专业人才，使昌吉州的医疗在改善民生上发挥出新的更大的助推作用。王舒会长代表石学敏院士发言，希望借助此平台，天津中医药大学的院士专家团队在临床、科研、学术方面与昌吉州中医医院进一步进行深入的交流与协作，为健康新疆、健康昌吉助力。本次学术交流会加深了各民族之间针灸学领域专家的相互了解，促进了中医、民族医针灸学术交流。

会议召开了中国民族医药学会针灸分会理事会，通过选举表决增补常务理事和理事若干

名。王舒会长对下一年度工作尤其是学组工作进行部署。

## 全国第七届侗医药学术研讨暨民族医临床基础培训班举办

2017年8月27~29日，由中国民族医药学会主办，中国民族医药学会侗医药分会、湖南医药学院、侗医药研究湖南省重点实验室承办，中国民族医药杂志社、湖南省怀化市中医医院、民族医药报社协办的全国第七届侗医药学术研讨暨民族医临床基础培训班在湖南省怀化市湖南医药学院召开。

会议邀请了国家中医药管理局医政司民族医药管理处王瑾副处长、中国民族医药学会刘玉玮副秘书长、湖南省卫生厅中医药管理局毛泽禾副局长、怀化市卫计委谭有平主任、怀化市政协副主席（兼职）、卫计委副主任向明同志等领导出席了会议。

大会开幕式由中国民族医药学会侗医药分会副会长、湖南医药学院副院长张在其主持。湖南医药学院党委书记毛克平致欢迎辞，中国民族医药学会侗医药分会会长石光汉做工作汇报，王瑾副处长、毛泽禾副局长、谭有平主任就中医法和即将要出台的贯彻落实中医法的法规、条例以及民族医药的发展和方向分别发表了讲话，对参加会议的代表们明了理，解了惑，树立了信心，给予了希望。

大会进行了民族医临床基础培训和专题讲座，毛泽禾、乔晋琳、粟万成、苏远德、彭先琼、吴国勇、吴卫华、勾光程、洪宗国、程国顺、杨世芬、萧成纹等专家教授做了精彩的学术报告，对侗医药的理论和新技术等问题进行了探讨与总结，对参训学员增长了见识，提高了信心。

这次大会共有与会的嘉宾和会员146人。共收到论文84篇，收入大会《论文集》74篇。经专家评审共评出优秀论文一等奖8篇，二等奖14篇，三等奖17篇。本届学术研讨会论文数量虽然有所减少，但质量有所提高，高质量论文所占比例加大，共有12名代表在大会上进行交流，使参会大部分人员都有所受益。会议组织安排与会人员参观了全国科普基地—湖南医药学院基础医学院人体科技及病理标本馆，对工作开展有了直观的认识，开阔了视野。

会议还召开了2017年度理事会议。分会会长石光汉主持，并就分会工作向理事会做了简单的工作汇报；秘书长石再国通报和落实了一些事宜：一是学习了中国民族医药学会（2016）132号、133号文件，即学会成立民族医药标准化技术委员会和侗医药分会标准化技术委员会通知，并发放了证书；二是学习学会（2017）8号文件，即《关于做好2017年学组工作的通知》，落实通报了由龙运光、张在其、吴国勇、汪冶、张琼分别负责临床学组、理论学组、技术学组、侗药学组、侗药开发应用等五个学组的工作，强调要求各位理事、常务理事一定

要根据自己的情况，积极加入相应的学组进行工作。学会刘玉玮副秘书长在理事会讲话中强调分会工作要抓基础，抓提高，抓推广。学组工作就是去研究、挖掘、梳理侗医药的特点，用侗医药理论指导临床用药，总结侗医药临床技术和标准化经验，实现侗医药发展目标。最后由侗医药湖南省重点实验室主任、教授、第7届侗医药研讨会执行委员汪冶通报了这次会议的议程安排。

大会闭幕式由中国民族医药学会侗医药分会副会长、怀化学院副院长余朝文同志主持。中国民族医药学会侗医药分会副会长金鸣昌宣读了这次大会评选出来的荣获一、二、三等奖优秀论文及人员名单，并颁发了荣誉证书；刘玉玮副秘书长做了讲话，对分会工作给予了肯定，对今后的工作提出了新的希望；分会秘书长石再国同志致闭幕辞。大会在团结、和谐、友好的氛围中顺利结束。

## 保健按摩技术交流会

### 暨中国民族医药学会保健按摩分会 2017 年理事会在北京召开

2017 年 8 月 28~30 日，由中国民族医药学会主办，中国民族医药学会保健按摩分会、中国推拿按摩学会、北京市成人按摩职业技能培训学校承办的保健按摩技术交流会暨中国民族医药学会保健按摩分会 2017 年理事会在北京市召开，会议以继承与创新，推动中医、民族医技术全面发展为主题，来自全国各省市的 130 余人参加会议。

2017 年 8 月 28 日晚召开了中国民族医药学会保健按摩分会 2017 年理事会。成为品会长主持理事会并做分会工作汇报。经全体理事的充分讨论，调整理事会人员组成，根据实际工作需要，增补副会长 1 人、常务理事 1 人、理事 34 人，取消 60 名不按时交纳会费的理事资格；2018 年会进一步完善分会建设，吸纳少数民族技术人员，加强学组建设，组织学术交流同时加强同其他分会的交流，共同促进保健类分会的发展。

开幕式由高云院长主持，中国民族医药学会会长许志仁，中国民族医药学会保健按摩分会会长成为品，中国民族医药学会保健按摩分会副会长张海燕，中国中医科学院眼科医院院长、中国民族医药学会保健按摩分会副会长高云，中国康复研究中心附属博爱医院中西医结合康复科主任王征美，中国民族医药学会保健按摩分会副会长董建设、张勳生、祁永胜，中国民族医药学会保健按摩分会副秘书长周正坤先生等出席开幕式。张海燕副会长致欢迎辞，许志仁会长发表讲话并对保健按摩分会工作提出了新的工作要求和建设。

本次交流会包括专家学术讲座、特色技能（手法）交流、经营管理经验交流，开展优秀论文征集和评选，共收到论文 25 篇。张明东副会长做了寰枢关节的影像学诊断及手法复位要

点和注意事项的报告，北京市平谷区中医医院见国繁院长做了多维立体思维在调脊术中的应用的报告。赵仁东的乾坤术、李成务的妙手正和松骨疗法、李铁儒的筋结入槽术、董建设的拉筋术、张新生的小儿脊柱调理、冯大海的芳香与中医调理近视眼、张丙真的推拿按摩治疗腿部屈伸不利、张茂军的推拿治疗痛经、蒋宝青的纯手法美容等特色技能（手法）交流为广大参会者展示了多样的保健按摩手法，学术氛围良好。

发送：中国民族医药学会各部门、各分支机构

共 100 份